

Приложение 3 к Исх. 02-02.19 от 15.02.2019

Форма для сбора комментариев по проекту стандарта FSC-STD-BY-V1-2-2019

## **ФОРМА ДЛЯ СБОРА КОММЕНТАРИЕВ ПО ПРОЕКТУ 1-2 НОВОГО БЕЛОРУССКОГО НАЦИОНАЛЬНОГО СТАНДАРТА FSC®, ВЕРСИЯ 1-2**

**Окончание срока сбора комментариев: 16 апреля 2019 г.**

Данная форма для сбора официальных комментариев является частью 60-дневного периода публичных консультаций по 2-му проекту нового Белорусского национального стандарта FSC, версия 1-0, проект 1-2 (от 14.02.2019 г.). Период консультаций начинается 15 февраля 2019 г. и закончится 16 апреля 2019 г.

Абрамчук А.В./Винчевский А.Е.

ФИО

Общественная организация «Ахова птушак  
Бацькаўшчыны»

Организация

Член Центрального Совета/Директор

Должность

+375292391613/+375296178217

Контактный телефон

egreta113@mail.ru/a.vintchevski@gmail.com

e-mail

Почтовый адрес

Таблица для комментариев

Тема и локализация в стандарте (например, номер индикатора, стр.)	Тип комментария О = Общий; Т = Технический; Р = Редакция	Комментарий или вопрос обоснование / суть изменения	Предложение Предлагаемая формулировка (добавление, изменение, удаление)	Комментарии от экспертов рабочей группы по разработке стандартов FSC для Беларуси	Автор комментария ФИО, палата (Экол, Экон, Соц.)
6.1.1.	Р	Индикатор ЕМИ и версии 2 Белорусского национального стандарта указывает на использование наилучшей доступной информации. Вместе с тем верификатор указывает на единственный источник этой информации – лесоустроительный проект с таксационными описаниями. В ЕМИ, в инструкции для разработчиков стандартов, указывается, что разработчики стандартов <i>должны*</i> указать <i>наилучшую доступную информацию*</i> , которую	В соответствии с требованиями ЕМИ предлагается указать возможный перечень <i>Найлепшай даступнай інфармацыі*</i> , якая павінна выкарыстоўвацца для ідэнтыфікацыі <i>прыродных каштоўнасцяў*</i> на тэрыторыі <i>Адзінкі кіравання*</i> , у тым ліку: - пералік рэпрэзентатыўных участкаў; - палявыя даследванні; - базы дадзеных, у якіх утрымліваюцца звесткі пра прыродныя каштоўнасці *; - кансультацыі з зацікаўленымі старонамі; Предлагаются также дополнительные верификаторы: х) перечень репрезентативных участков;		

Проект белорусского национального стандарта FSC-STD-BY-V1-2-2019 версия 1-2

		<p>Организация* должна* использовать для Индикатора 6.1.1. Кроме того, в ЕМИ приводится возможный перечень лучшей доступной информации по данному индикатору, в том числе:</p> <ul style="list-style-type: none"> <li>- репрезентативные участки;</li> <li>- полевые исследования;</li> <li>- базы данных, имеющие отношение к ценностям окружающей среды*;</li> <li>- консультация с местными и региональными экспертами и др.;</li> </ul> <p>В приведенных, в версии 2 Белорусского национального стандарта, верификаторах из сферы действия данного индикатора полностью выпадают репрезентативные участки, несмотря на то, что в ЕМИ указывается на обязательное их учётывание при оценке данного индикатора. Учётывая, что данный индикатор имеет связь с индикатором 10.10.1 и 10.10.2, репрезентативные участки и другие биологические ценности выпадают из сферы оценки и индикаторов 10.10.1 и 10.10.2, что несет прямую</p>	<p>x) результаты полевых исследований (при наличии);  x) результаты консультаций с заинтересованными сторонами;  x) материалы планов управления (при их наличии)</p>		
--	--	---	--	--	--

Проект белорусского национального стандарта FSC-STD-BY-V1-2-2019 версия 1-2

		угрозу уничтожения таких природных ценностей, как репрезентативные участки, включающие природные ценности в их естественном состоянии, а также <i>рэдкаія* і пагражальныя* віды, біятопы*, экасістэмы* і ландшафтныя каштоўнасці*</i> , например, при строительстве линий коммуникаций.			
6.2.2	P	В материалах планов управления ООПТ всегда приводится анализ воздействия хозяйственной деятельности на биологическое разнообразие. В связи с этим предлагается дополнительный верификатор к данному индикатору.	Дополнительный верификатор: x) материалы планов управления, при их наличии		
6.3.1	P	В материалах планов управления указываются необходимые меры по предотвращению отрицательного воздействия хозяйственной деятельности на биологическое разнообразие. В связи с этим предлагается дополнительный верификатор	Дополнительный верификатор: x) меры по предотвращению отрицательного воздействия хозяйственной деятельности на биологическое разнообразие, указанные в материалах планов управления, при их наличии, выполняются.		
6.3.2.	P	В материалах планов управления указываются необходимые меры по предотвращению отрицательного воздействия	Дополнительный верификатор: x) при реализации хозяйственной деятельности учитывают меры по предотвращению отрицательного воздействия на биологическое		

Проект белорусского национального стандарта FSC-STD-BY-V1-2-2019 версия 1-2

		хозяйственной деятельности на биологическое разнообразие. В связи с этим предлагается дополнительный верификатор	разнообразии, указанные в материалах планов управления, при их наличии.		
6.3.3.	P	Добавление данного верификатора позволяет сделать оценку выполнения индикатора более объективной.	Дополнительный верификатор: х) результаты консультаций с заинтересованными сторонами;		
10.10.	P	В критерии 10.10 указывается на необходимость предупреждения нарушения <i>рэдкаі* і пагражальных* відаў, біятопаў*, экасістэм* і ландшафтных каштоўнасцяў*</i> при развитии инфраструктуры, в то же время ни один из предложенных индикаторов к данному критерию, а также верификаторов, не отражает сути требования критерия 10.10.	Предлагается уточнить индикаторы, в соответствии с ЕМИ: 10.10.1 - Пры будаўніцтве, утрыманні і эксплуатацыі дарог і інфраструктуры забяспечваецца <i>ахова* прыродных каштоўнасцяў*</i> , выяўленых у адпаведнасці з патрабаваннямі крытэрыя* 6.1, у тым ліку <i>рэдкаі* і пагражальных* відаў, біятопаў*, экасістэм* і ландшафтных каштоўнасцяў*</i> (пры іх наяўнасці) (АМІ 10.10.1 адаптаваны). 10.10.2 Пры правядзенні лесааднаўлення і догляду за лясамі забяспечваецца <i>ахова* прыродных каштоўнасцяў*</i> , выяўленых у адпаведнасці з патрабаваннямі крытэрыя* 6.1, у тым ліку <i>рэдкаі* і пагражальных* відаў, біятопаў*, экасістэм* і ландшафтных каштоўнасцяў*</i> (пры іх наяўнасці) (АМІ 10.10.2 адаптаваны).		
10.10.1	P	ЕМИ указывает на связь данных индикаторов с критерием 6.1. В то же время в версии 2 Белорусского национального стандарта предложенные	Предлагаются дополнительные верификаторы: х) матэрыялы ацэнкі ўздзеяння на навакольнае асяроддзе		

Проект беларускага нацыянальнага стандарта FSC-STD-BY-V1-2-2019 версія 1-2

		верифікатары не пазвяляюць у поўнай меры ацаніць уплыв на існасць інфраструктуры і новага будаўніцтва на <i>рэдкая*</i> і <i>пагражальныя*</i> віды, <i>біятопы*</i> , <i>экасістэмы*</i> і <i>ландшафтныя каштоўнасці*</i>	х) кансультацыі з зацікаўленымі і закранутымі бакамі;		
10.10.2	P	ЕМИ указывае на сувязь даных індэкатараў з крытэрыем б.1. У тое жэ час у версіі 2 Беларускага нацыянальнага стандарта прапанаваныя верифікатары не пазвяляюць у поўнай меры ацаніць уплыв на існасць дзейнасці на <i>рэдкая*</i> і <i>пагражальныя*</i> віды, <i>біятопы*</i> , <i>экасістэмы*</i> і <i>ландшафтныя каштоўнасці*</i>	Прапануюцца дадатковыя верифікатары: х) Запланаваныя і праведзеныя мерапрыемствы па лесааднаўленню і догляду за лясамі не супярэчаць <i>ахоўным*</i> дакументам на месцы <i>пасялення*</i> <i>рэдкая*</i> і <i>пагражальных*</i> відаў (калі датычыцца). х) Запланаваныя і праведзеныя мерапрыемствы па лесааднаўленню і догляду за лясамі ўлічваюць праекты <i>ахоўных*</i> дакументаў і/або матэрыялы аб прыпыненні дзейнасці ў выяўленых месцах пражывання <i>рэдкая*</i> і <i>пагражальных*</i> відаў, да якіх пачата працэдура перадачы пад ахову (калі датычыцца).		
10.10.3	P	Індэкатар ЕМИ указывае на неабходнасць прадухілення і смягчэння магчымых парушэнняў вадаёмаў, водатokaў, <i>рэдкая*</i> і <i>пагражальных*</i> відаў, <i>біятопаў*</i> , <i>экасістэм*</i> і <i>ландшафтных каштоўнасцяў*</i> , а таксама на неабходнасць	Прапануюцца дадатковыя верифікатары: х) <i>Ахоўныя*</i> дакументы на месцы <i>пасялення*</i> <i>рэдкая*</i> і <i>пагражальных*</i> відаў (калі неабходна). х) Праекты <i>ахоўных*</i> дакументаў і / або матэрыялы аб прыпыненні дзейнасці ў выяўленых месцах пражывання <i>рэдкая*</i> і		

Проект белорусского национального стандарта FSC-STD-BY-V1-2-2019 версия 1-2

		<p>изменения мер управления для предотвращения дальнейшего ущерба. В то же время в версии 2 Белорусского национального стандарта предложенные верификаторы не позволяют в полной мере оценить принимаемые меры по предотвращению возможных нарушений, а также возможные механизмы изменения мер управления для предотвращения дальнейшего ущерба <i>рэдкім* і пагражальным* відам, біятопам*, экасістэмам* і ландшафтным каштоўнасцям*</i>.</p>	<p><i>пагражальных* відаў, да якіх пачата працэдура перадачы пад ахову.</i>  <i>х) кансультацыі з зацікаўленымі бакамі</i></p>		
6.5.1.	P	<p>Критерий ЕМИ и второй версии проекта национального стандарта указывает на то, что «<i>лепшая даступная інфармацыя*</i> ўжываецца». Предложенные верификаторы требуют наличие информации и не акцентируют внимания на ее использовании, как указано в индикаторе ЕМИ. Предлагаются дополнительные, новые верификаторы для индикатора 6.5.1</p>	<p>Предлагаются дополнительные верификаторы:  <i>х) Матэрыялы аб наяўнасці на тэрыторыі адзінкі кіравання рэдкіх і тыповых для тэрыторыі Беларусі біятопаў (катыгорыя КАА 3), пры наяўнасці апошніх, выкарыстаны для падрыхтоўкі пераліку рэпрэзентатыўных участкаў*.</i>  <i>х) Матэрыялы планаў кіравання для ахоўваемых прыродных тэрыторый (калі датычыцца) выкарыстаны для падрыхтоўкі пераліку рэпрэзентатыўных участкаў*.</i>  <i>х) Абгрунтаваныя прапановы зацікаўленых бакоў выкарыстаны для падрыхтоўкі пераліку рэпрэзентатыўных участкаў*.</i></p>		

Проект белорусского национального стандарта FSC-STD-BY-V1-2-2019 версия 1-2

6.5.2.	P	Уточненный перевод, индикатор приведен в соответствие с ЕМИ. Значение слова “ахоўваюцца” (рус. охраняются) не тождественно значению слова «protected» (бел. «захаваныя»). В ЕМИ указывается, что участки защищены/сохранены. Термин “ахоўваюцца” не подразумевает запрет хозяйственной деятельности и может вводить в заблуждение держателей сертификата, порождая потенциальные нарушения и конфликты. В частности, некоторые рубки в лесном хозяйстве относятся к деятельности по защите и охране (ахове) леса.	6.5.2. <i>Рэпрэзентатыўныя ўчасткі* прыродных экасістэм* там, дзе яны існуюць, захаваныя ў натуральным стане</i> (АМІ 6.5.2 прыняты)		
6.5.2.	P	Указанные верификаторы не позволяют в полной мере оценить сохранность репрезентативных участков. Предлагаются дополнительные верификаторы.	<i>Предлагаются дополнительные верификаторы: х) Праверка дакументацыі пацвярджае, што змены ў рэпрэзентатыўных участках не прывялі да памяншэння іх плошчы альбо якасці (узросту і/ці натуральнасці стану). х) У межах рэпрэзентатыўных участкаў адсутнічаюць запраектаваныя мерапрыемствы, якія могуць прывесці да страты <i>натуральнага стану*</i> рэпрэзентатыўных участкаў*.</i>		
6.4.1.	P	Предложенные верификаторы не позволяют оценить	Предлагается минимальный перечень лучшей доступной информации:		



Проект белорусского национального стандарта FSC-STD-BY-V1-2-2019 версия 1-2

		<p>выполнение требований данного индикатора. В соответствии с индикатором: "6.4.1. <i>Наилепшая даступная інфармацыя*</i> выкарыстоўваецца для выяўлення <i>рэдкіх*</i> і <i>пагражальных відаў*...</i>". Кроме того, в соответствии с ЕМИ разработчики стандартов <i>должны*</i> указать наилучшую доступную информацию*, которую <i>Организация*</i> <i>должна*</i> использовать для индикатора 6.4.1.</p>	<p>у тым ліку:</p> <ul style="list-style-type: none"> <li>- Чырвоная кніга Рэспублікі Беларусь;</li> <li>- інфармацыя рэгіянальных органаў Мінпрыроды;</li> <li>- агульнадаступныя электронныя базы дадзеных па месцах абітання ахоўваемых відаў;</li> <li>- матэрыялы планаў кіравання ААПТ (калі датычыцца), а таксама планаў дзейнасці па ахове відаў;</li> <li>- кансультацыі з экспертамі і зацікаўленымі бакамі (спецыялістамі НАН, ВНУ, НДІ, грамадскіх арганізацый і гд.);</li> <li>- матэрыялы вынікаў палявых навуковых даследаванняў ажыццяўляемых у межах тэрыторыі кіравання арганізацыі па замове самой арганізацыі альбо іншымі.</li> </ul> <p>Предлагается редакция верификаторов:</p> <p>а) Спіс <i>рэдкіх*</i> і <i>пагражальных*</i> відаў, якія выяўлены ў межах <i>Адзінкі кіравання*</i> і побач з ёй там, дзе яны могуць быць закрануты ў выніку гаспадарчай дзейнасці <i>Арганізацыі*</i>, <i>падрыхтаваны з выкарыстаннем <i>наилепшай даступнай інфармацыі*</i>.</i></p> <p>б) Актуальныя матэрыялы кансультацый з зацікаўленымі бакамі* (але не радзей аднаго разу ў 3 гады).</p>		
6.4.1	р	<p>В соответствии с Централизованной национальной оценкой рисков</p>	<p>Редакция индикатора: 6.4.1. Для выяўлення <i>рэдкіх*</i> і <i>пагражальных відаў*</i> (у тым ліку відаў СИТЕС, калі дастасоўна),</p>		

Проект беларускага нацыянальнага стандарту FSC-STD-BY-V1-2-2019 версія 1-2

		<p>контролируемой древесины (ЦНОР) (Centralized National Risk Assessment for Belarus FSC-CNRA-BY V1-0 EN) в индикаторе 1.9 Protected sites and species (охраняемые территории и виды) риск, в целом по Беларуси, для данного индикатора указан как “Установленный риск” (“Specified risk”).</p> <p>В соответствии с процедурой применения оценки рисков (Guideline for Standard Developers for addressing risk of unacceptable activities in regard to scale and intensity FSC-GUI-60-002 V1-0 D1-3EN 16 March, 2016), к индикатору 6.4.1 в дополнение к лучшей доступной информации проводятся исследования в сотрудничестве с соответствующими организациями для выявления редких и находящихся под угрозой исчезновения видов * и их мест обитания *, включая СИТЕС виды (где применимо) и те, которые перечислены в национальных, региональных и местных списках редких и находящихся под угрозой</p>	<p>месцаў іх пражывання (на нацыянальным, рэгіянальным і мясцовым узроўні), якія прысутнічаюць альбо могуць прысутнічаць ў межах Адзінкі кіравання* і побач з ёй там, дзе яны могуць быць закрануты ў выніку гаспадарчай дзейнасці Арганізацыі* выкарыстоўваецца <i>найлепшая даступная інфармацыя*</i>, у тым ліку палявыя даследаванні ў супрацоўніцтве з адпаведнымі арганізацыямі.</p>		
--	--	---	--	--	--

Проект белорусского национального стандарта FSC-STD-BY-V1-2-2019 версия 1-2

		исчезновения видов *, которые присутствуют или, вероятно, будут присутствовать на территории управления и рядом с территорией управления*. В связи с указанным выше предлагается новая редакция индикатора.			
6.4.1	P	В связи с указанным выше, также предлагается дополнительный верификатор.	Предлагается дополнительный верификатор к 6.4.1: х) У выпадку, калі ў <i>Арганізацыі*</i> адсутнічае інфармацыя аб <i>рэдкіх*</i> і <i>пагражальных відах*</i> , альбо колькасць перададзеных пад ахову месцаў абітання <i>рэдкіх*</i> і <i>пагражальных відаў</i> у межах <i>Арганізацыі*</i> значна менш, чым утрымліваецца ў крыніцах найлепшай даступнай інфармацыі, <i>Арганізацыя*</i> павінна самастойна альбо з выкарыстаннем зацікаўленых бакоў праводзіць палявыя даследванні, накіраваныя на забеспячэнне аховы <i>рэдкіх*</i> і <i>пагражальных відаў*</i> .		
6.4.1	p	С учетом указанного выше, также предлагается редакция верификатора	Редакция верификатора: х) матэрыялы кансультацыі з зацікаўленымі бакамі, <i>вынікі палявых даследванняў</i> , праекты ахоўных дакументаў.		
6.4.2.	P	Для более объективной оценки данного индикатора	Дополнительный верификатор: е) <i>Кансультацыі і апытанне зацікаўленых бакоў*</i>		

Проект белорусского национального стандарта FSC-STD-BY-V1-2-2019 версия 1-2

		предлагается дополнительный верификатор.			
9.4.1.	P	Адаптированный и предложенный в версии 2 Белорусского национального стандарта индикатор не соответствуют ЕМИ и не отражает сути критерия 9.4.	Предложена версия индикатора соответствующая ЕМИ и приведенная в первой версии нацстандарта: <b>9.4.1. Праграма перыядычнага маніторынга ацэньвае:</b> 1) Выкананне стратэгіі; 2) Стан <i>Каштоўнасцей асаблівай аховы*</i> , як і тэрыторыі, якія гэтыя <i>Каштоўнасці асаблівай аховы*</i> змяшчаюць; 3) Эфектыўнасць стратэгіі і дзеянняў па <i>ахове* Каштоўнасцей асаблівай аховы*</i> дзеля іх поўнага падтрымання і/або паляпшэння (АМІ 9.4.1 прыняты)		
9.4.1.	P	Предложенные в версии 2 Белорусского национального стандарта верификаторы не позволяют оценить выполнение индикатора 9.4.1 приведенного в соответствии с ЕМИ.	Предложены новые верификаторы: х) Праграма маніторынга <i>Каштоўнасцей асаблівай аховы*</i> на тэрыторыі <i>Адзінкі кіравання*</i> з адлюстраваннем методыкі ацэнкі стану <i>Каштоўнасцей асаблівай аховы*</i> , эфектыўнасці стратэгіі/планаў і дзеянняў па <i>ахове* Каштоўнасцей асаблівай аховы*</i> х) Вынікі маніторынгу <i>Каштоўнасцей асаблівай аховы*</i> па дадзеных штогадовых справаздач з адлюстраваннем стану <i>Каштоўнасцей асаблівай аховы*</i> і ацэнкай эфектыўнасці стратэгіі/планаў і дзеянняў па <i>ахове* Каштоўнасцей асаблівай аховы*</i>		

Проект белорусского национального стандарта FSC-STD-BY-V1-2-2019 версия 1-2

			х) Грамадскія справаздачы па выніках маніторынгу <i>Каштоўнасцей асаблівай аховы*</i> .		
9.4.2.	P	Адаптірований і предложенный в версии 2 Белорусского национального стандарта индикатор не соответствуют ЕМИ и не отражает содержание критерия 9.4, а значит не позволяет оценить его.	Предложена версия индикатора соответствующая ЕМИ: <i>9.4.2 Праграма маніторынгу Каштоўнасцей асаблівай аховы*</i> ўключае ўзаемадзеянне* з закранутымі бакамі*, зацікаўленымі бакамі* і экспертамі. (АМІ 9.4.2 прыняты)		
9.4.2.	P	Предложены новые верификаторы, соответствующие индикатору ЕМИ 9.4.2.	Предложены новые верификаторы: х) Праграма маніторынгу <i>Каштоўнасцей асаблівай аховы*</i> на тэрыторыі <i>Адзінкі кіравання*</i> з адлюстраваннем механізмаў узамадзеяння з закранутымі і зацікаўленымі бакамі х) Матэрыялы кансультацыі з <i>закранутымі*</i> і <i>зацікаўленымі бакамі*</i> х) Праграма маніторынгу <i>Каштоўнасцей асаблівай аховы*</i> павінна* знаходзіцца ў публічным доступе.		
9.4.3.		Адаптірований і предложенный в версии 2 Белорусского национального стандарта индикатор не соответствуют ЕМИ	Предложена версия индикатора, соответствующая ЕМИ: <i>9.4.3 Праграма маніторынгу мае дастатковы аб'ём, дэталізацыю і перыядычнасць, каб выкрыць змены ў Каштоўнасцях асаблівай аховы*</i> адносна першапачатковай ацэнкі і стану, вызначаных для кожнай <i>Каштоўнасці асаблівай аховы*</i> .		
9.4.3		Предложены новые верификаторы,	Предложены новые верификаторы:		

Проект белорусского национального стандарта FSC-STD-BY-V1-2-2019 версия 1-2

		<p>соответствующие индикатору 9.4.3 ЕМИ</p>	<p>х) Праграма маніторынгу утрымлівае звесткі пра ахоп, дэталізацыю і перыядычнасць маніторынгу кожнай <i>Каштоўнасці асаблівай аховы*</i> з улікам <i>найлепшай даступнай інфармацыі*</i></p> <p>х) Справаздачы па выніках маніторынгу павінны стварацца штогадова, каб улічваць бягучыя змены ў стане <i>Каштоўнасцей асаблівай аховы*</i></p> <p>Х) Штогадовыя справаздачы па выніках маніторынгу павінны ўтрымліваць звесткі аб іх першапачатковай ацэнкі і актуальным стане, каб параўноўваць бягучыя змены ў стане <i>Каштоўнасцей асаблівай аховы*</i></p> <p>х) Праграма маніторынгу павінна карэктавацца пасля прыняцця новага <i>Праекта арганізацыі і вязнення лясной гаспадаркі*</i>. Пасля заканчэння рэвізійнага перыяду павінна быць зроблена дэталізаваная справаздача па зменах у стане <i>Каштоўнасцей асаблівай аховы*</i> і праведзеных у іх гаспадарчых мерапрыемстваў.</p> <p>х) Праграма маніторынгу <i>Каштоўнасцей асаблівай аховы*</i> павінна ўтрымліваць/адлюстроўваць вынікі Нацыянальнай сістэмы маніторынгу навакольнага асяроддзя, у прыватнасці комплекснага маніторынгу асоба ахоўваемых тэрыторый (калі дастасоўна).</p>		
9.4.4		<p>Адаптыраваны і прапанаваны ў версіі 2 Беларускага нацыянальнага</p>	<p>Прапанавана версія індикатора, адпаведная ЕМИ 9.4.4:</p>		

Проект белорусского национального стандарта FSC-STD-BY-V1-2-2019 версия 1-2

		стандарта индикатор не соответсвуют ЕМИ	Стратэгіі і дзеянні па кіраванню адаптуюцца, калі маніторынг альбо іншая актуальная інфармацыя паказвае, што існуючыя стратэгіі і дзеянні недастатковыя для падтрымання, забеспячэння і/альбо паляпшэння стану <i>Каштоўнасцей асаблівай аховы*</i> .		
9.4.4		Предложены новые верификаторы, соответствующие индикатору 9.4.4 ЕМИ	Предложены новые верификаторы: х) Матэрыялы, якія падцвярджаюць/адлюстроўваюць, што гаспадарчыя планы і мерапрыемствы былі адаптаваны пасля таго, як маніторынг або іншая інфармацыя паказала, што існуючых стратэгіі і дзеянняў недастаткова для забеспячэння падтрымкі і/або паляпшэння <i>Каштоўнасцей асаблівай аховы*</i> . х) Матэрыялы кансультацый з <i>закранутымі*</i> і <i>зацікаўленымі бакамі*</i> падцвярджаюць/паказваюць, што прапановы <i>закранутых*</i> і <i>зацікаўленых бакоў*</i> , накіраваныя на паляпшэнне забеспячэння падтрымкі ці/або паляпшэння <i>Каштоўнасцей асаблівай аховы*</i> , былі выкарыстаны арганізацыяй.		

**Дополнительные комментарии или предложения**

Предлагаемые изменения и дополнения выделены красным.